

“互联网+”推进区域教育优质均衡发展的策略研究

永州市零陵区阳明芙蓉学校 何会英 杨拥波 王莹

“互联网+义务教育”是推进教育均衡发展的一种有力探索,本文拟突破结对帮扶的思路,提出基于互联网构建学校网状互动、协同发展的运行模式探索的规划,并在此基础上探索形成提升学校和教师参与度、积极性的有效机制。

“互联网+义务教育”同步课堂对深入推进义务教育均衡发展有着显著现实意义和推广价值。但是在实施同步课堂的过程中,仍然存在许多问题,对于学校学生的学情与进度、学习习惯、接受能力、思考能力等方面都存在显著差异,同步课堂直播设备网络条件不佳,存在网络延时以及教师信息技术水平不高等问题,都会给学生的学习体验带来影响。

一、融合办学布局,快速构建协同发展网络架构

集团化办学、城乡共同体永州市是零陵区深化教育优质均衡的有力举措,我们将“互联网+义务教育”工作与全区已有办学布局相融合,依托集团化、城乡共同体校际间良好的合作基础、共享框架,走出一条协同发展的区域实践之路。

长沙高新区东方红小学自2016年建校以来,在全校范围内开展了小学生劳动教育实践活动,成功打造了楼顶空中三园“自然课堂”劳动教育实践基地。在有趣的劳动过程中,激发孩子们参与劳动实践的热情,感受劳动成果的来之不易,学会尊重普通劳动者,培养孩子们良好的劳动品质和正确的劳动价值观,落实学校促进学生德、智、体、美、劳全面发展的育人目标。

一、探索空中三园“自然课堂”实践教育课程活动的背景

《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》中强调,劳动教育应纳入人才培养的全过程,让劳动教育与德、智、体、美互相融合,促进具有中国特色劳动教育模式的形成,培养孩子们良好的劳动品质和正确的劳动价值观。《义务教育劳动教育课程标准(2022年版)》指出,从2022年秋季开学起,劳动课程平均每周不少于1课时。东方红小学顺应新时期学校教育改革和发展的需要,学校以“办智慧的教育”发展理念为引领,通过打造楼顶“空中三园”:《青青园》蔬菜劳动实践基地、《兆春园》花卉种植实践基地和桃园《邓林园》、梨园《甘棠园》、橘园《壹志园》。目前种植了十几种桃树、梨树、橘树品种,另外还种植了葡萄、猕猴桃、桑椹等,普及农夫百科文化。花园《兆春园》作为设置在室内的盆景植物培育实践基地,极大地方便了“自然课堂”劳动体验综合实践活动的开展。同时,学校还聘请了专业的园林绿化老师,对果蔬及绿植的培土施肥、搭架浇水等劳动体验综合实践活动的开展提供了有力的技术支持。

1. 名校集团化协同

教学是学校的中心工作,是学校培养人才、实施学生全面发展素质教育的基本途径,教学工作的好坏,关系到整个教育教学水准的高低。学校通过生生间手拉手,增进孩子们的友谊;师师间拜师学艺对,促进教师技术素养提升,让两校师生拉近网络同步课堂屏幕间的距离,迅速开启“互联网+义务教育”模式下的结对帮扶新篇章。

2. 城乡共同体协作

阳明芙蓉学校与大庙头完小针对小学美育相对薄弱的现状,实施美术与音乐两门艺术学科同步课堂应用探索,力争通过“互联网+义务教育”平台,让每一个农村孩子都能享受高品质的艺术滋养。利用城乡共同体学科团队建设机制,积极开展线上线下教学研究,探索基于艺术学科特点、两校学生差异、网络同步课堂环境下的新型教学形态,精心准备个性化教学方案,线上师生间互动有效提升了受援方艺术课堂质量,收到了良好的实践效果。阳明芙蓉学校老师将

英语口语辅导做成专递课堂资源,身在大庙头完小学生汪子渝扫描专递课堂资源二维码,就能实时获得城区老师的针对性辅导,并通过同步课堂口语表演、在线点评,汪子渝的口语音准、表达节奏等取得了飞速进步。

二、优势输出,有效促进教育优质均衡发展

1. 优秀名师输出,带动乡村教师素养提升

“互联网+义务教育”城乡教师专业能力的差别是无法回避的困难和症结,我们以支援校优质师资为依托,要求建立以名优骨干教师为核心的长期性结对校际网络教研机制,由支援校优质师资带动农村教师业务能力提升。

2. 特色课程输出,同步共享优质教学资源

在常态化开好同步课堂的基础上,整合学校优质课程资源,积极开展优势特色课程同步共享,促教学资源共享,助力城乡均衡发展。阳明芙蓉学校与大庙头完小共同建立网络校联体,探索以网

络为载体,以“名师课堂对接”“名师工作室核心”和“网络教研”为主要运行模式,通过“三个课堂”(网络传递课堂、同步课堂、名师课堂)的应用和“1+3网络联校”教育教学研究活动的开展,实现“同步教研、同步备课、同步授课、同步练习”。从而达到优质学校和薄弱学校之间、班级之间“理念共享、资源共用、优势互补、合作共赢”。

3. 互动活动输出,切实提升师生获得感

我们鼓励各结对学校在扎实做好“三个课堂”工作的同时,积极开展互动活动,贯彻落实五项管理、双减工作,突出学校工作特色,初步形成特色课程,打造高素质教师队伍,确保教师队伍有层次、有提升,稳固地提高教学水平。

通过“互联网+义务教育”区域实践模型探索,零陵区正将“学在零陵”优质品牌教育理念向新疆托克逊县滨河小学等地持续输出,在开阔学校、教师视野,促进文化交流发展的同时,为更大范围的教育优质均衡发展作出积极贡献。

『自然课堂』实践教育基地课程探索

长沙高新区东方红小学魏云
百科知识;果园分别命名为桃园《邓林园》、梨园《甘棠园》、橘园《壹志园》。目前种植了十几种桃树、梨树、橘树品种,另外还种植了葡萄、猕猴桃、桑椹等,普及农夫百科文化。花园《兆春园》作为设置在室内的盆景植物培育实践基地,极大地方便了“自然课堂”劳动体验综合实践活动的开展。同时,学校还聘请了专业的园林绿化老师,对果蔬及绿植的培土施肥、搭架浇水等劳动体验综合实践活动的开展提供了有力的技术支持。

二、“自然课堂”校本课程初见成效

1. 精准落实劳动教育目标

落实劳动教育目标,学校已初见成效。6年的校本课程开发,已形成了适合学生亲身实践的专业课程,搭建了生产劳动实践平台,有效杜绝学生浪费粮食,利于培养学生热爱劳动、珍惜劳动成果的习惯。

2. 融合教育,引领师生专业成长

通过“自然课堂”劳动教育活动的开展,逐步形成校本课程,目前全校师生参与率达到100%。劳动实践基地不仅是科学课、劳动实践课的天堂,还成功举办蔬果种植知识pk赛、蔬果品尝大会等活动。语文老师、美术老师也是实践基地的常客,《落花生》现场教学、观察日记、二十四节气歌,教学接地气;静物描摹、美术写生,学生身临其境;蔬菜种植也被数学老师和学生玩出了新花样,数数、排列与组合运用得得心应手。“自然课堂”开展6年以来,学生们不仅可以学习花卉、果蔬等植物的种植和栽培技术、养护知识及病虫害防治知识,学习基础的劳动知识,还能融合其他学科,让文化知识学以致用。老师的课堂也不再是只通过ppt看图片、看动画为学生展现场景,老师们就地取材,操作性强,课堂更直观、丰富、生动。

3. 传承爱绿、护绿教育

通过师生的共同努力,荒芜的楼顶变身“菜园、果园、花园”,师生用自己的身体力行建设美丽的校园,落实劳动教育的意义。

浅谈如何上好名著导读课

——以《呼兰河传》为例

长沙县星沙盼盼中心小学 李维

近年来,语文课程提倡“少做题,多读书,读好书,读整本的书”。名著导读什么,兴趣与方法显然是最重要的。导而有趣,会刺激学生读书的欲望;导而有法,能提高学生的阅读能力;导而有度,能给学生留下更多探索的空间。

一、教师应当好一个亲身实践的“阅读者”

教师应该是亲身实践的阅读者,没有亲自走进文字中间,没有亲自去读读这本书,就难以从中挖掘出教学最需要的点,进而无法开展贴合学情的教学活动。讲一本书,就像讲一篇课文。在讲之前,教师不光要掌握这篇课文节选的内容,更要关注这篇课文形成的过程和外延,了解更多的关于这篇课文的写作背景、作者经历等知识。同样,讲一本书,教师需要将这本书“读厚”。比如,在备《呼兰河传》时,我不仅要读完整本书,更重要的是要去翻阅有关作者萧红生活的年代以及她的人生经历,了解鲁迅先生口中的“文学界的洛神”。

将一本书“读厚”之后,还要将一本书“读薄”。四十分钟的时间,显然很难将一本书的内容讲完,所以需要教师对整本书进行恰当的剪裁。选择一个切入点,将这本书要传达给读者的内容串联起来,结合最开始的写作背景,进行重新整合,在有效的时间内带领学生获得阅读兴趣和阅读方法,这才是一节名著导读课。在设计《呼兰河传》这节名著导读课时,我就是从萧红的人生经历串起,以茅盾大作家的评价“一篇叙事诗,一幅多彩的风土画,一串凄婉的歌谣”为思路,将萧红独特的儿童视角、朴素的文字、呼兰河城丰富的精神盛举等传达给学生。

二、教师应当好一个精彩的“抖音女主播”

我们常说兴趣是最好的老师,名著导读课更是如此。一堂精彩的名著导读课,最基本的是要勾起学生的兴趣。在名著导读课上,教师就像是一个“抖音女主播”。如果通过一节课,给原本不想看书的同学一个看书的理由,吸引更多的学生关注直播间,讨论这本书,那么这堂

课就应该算是成功的。所以整个备课过程中我都在想,我要怎样勾起同学们想看《呼兰河传》这本书的欲望呢?为此,我在课堂导入时,设计了一个环节:比如以五年级上册的《祖父的园子》单篇课文中的语句为导向,对作者萧红进行评价,了解童年的萧红是自由快乐的,而长大后却是孤僻、矜持、倔强,不向命运低头的性格,从而,建立属于自己的“阅读链”。学生马上就想更多地了解萧红,了解萧红的这本代表作——《呼兰河传》。

三、教师应当好一个带路的“向导”

刚开始备名著阅读课时,我总是摆脱不了精读课的影子。《呼兰河传》没有一个具体的目录,总是想着怎么去研究目录,让孩子去概括目录,殊不知,书都没读过,如何概括?其实,在名著导读课中,应该尽量减少教师的讲解,变教师的讲解为同学体验与分享,不要“太像课”,它更应该像一个活动课,学生在老师的带领下,围绕一本书开展活动,教师只是一个带路的向导,指引着学生沿着这条路走下去,学生的收获是不可预见的。在教学设计时,首先我就结合祖父、小团圆媳妇等这些人物进行分析,引导学生自己演人物、品人物、谈感受。孩子们用稚嫩的眼光说出了他们眼中的祖父和小团圆媳妇,给了我们不一样的理解。在谈到其他人物——有二伯、冯歪嘴子的命运时,他们都跃跃欲试,恨不得马上去品读这些人物的命运,这就是小说中形形色色的人物的最大魅力。品读完人物之后,再回到章节目录整体感知,最后谈自己对哪些部分充满期待?有些孩子期待呼兰河城,有些孩子期待小城盛举,我们就是在这样一个个的活动中产生共鸣,真正走入文本,走进作者的心。

“每一本书,都是一台造梦机。”愿所有的学生都能真正将阅读视作一种自发的生活方式,这样名著阅读课的最终目标也就达到了。希望阅读能带给学生最美好的感受,让真正的阳光住进他们的心里。